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Băncile româneşti si unele ziare 
ungureşti. 

Pentru cele ce urmează s'ar fi potrivit tot 
aşa de bine şi titlul întors al cunoscutei po
veşti cu «Lupul şi mielul». 

Intr'adevăr ne-am obicinuit de ani de zile 
să auzim şi să suportăm din partea unor ziare 

/ ungureşti atâtea acuze asupra modestelor noa
stre institute de credit, încât azi, când mai ce,-
tim asemenea lucruri, parecă nici nu ne mai 
alterează! Dar nu ne mai* alterează mai ales 
din cauza că, adeseori mai mult decât «titlul» 
articolelor din ziarele respective nu cetim, fiind 
în clar, că ni-se pun în cârcă iarăşi păcate, ca 
cele făcute de miel lupului în povestea de mai 
sus. O mică deosebire însă totuşi există! Pe 
când mielul a ajuns cu acuzatorul său, lupul, 
la explicări — din care ce-i drept — tot mielul 
a eşit vinovat, pe atunci între băncile noastre 
şi «Peşti Hirlap»-urile acuzatoare, chestiunea 
nici la atâta nu poate ajunge. Păcatele, ce se 
atribue băncilor româneşti sunt cel puţin tot 
aşa de imposibile ca şi greşala bietului miel, 
care tulbura lupului apa de jos în sus. Dar 

. păcatul cardinal, care nu li-se poate iertă băn-
I cilor româneşti este «existenţa lor». De ce s'au 

născut? Ce lipsă a avut «Pesţi Hirlap» de ele? 
La aceasta, şi nu la altă întrebare, trebue să 
răspundă acţionarii fondatori ai însoţirii de cre
dit din cutare sătuleţ. Iar răspunsul, evident, 
că nu poate~ii decât unul singur şi anume, că 
intr'adevăr, ziarul din vorbă n'a avut nici o 

trebuinţă de instituţia de credit pomenită, şi 
cu aceasta judecata e terminată şi sentinţa 
adusă. 

Pornind dintr'o teză greşită; ca aceasta, că 
adecă băncile româneşti nu s'au înfiinţat în 
urma unor trebuinţe obşteşti normale, l i se 
caută originea acelora, şi impulzurile de înfiin
ţare în altfel de împrejurări, cari nu numai le 
arată ca pe nişte instituţii absolut nefolositoare, 
ci direct ca mărăcini veninoşi în vieaţa eco
nomică-socială politică-bisericească etc. a ţării, 
ba chiar a însuşi neamului românesc. Căci, să 
admitem pentru un moment îndreptăţirea nici 
cum documentată (ce nu există nu se poate 
documenta, decât doar în scamato4e) şi ab
surdei acuze, că băncile româneşti periclitează 
existenţa statului, din care de altfel şi ele fac 
parte. Prin această afirmativă monstruoasă 
activitate, oare ce interese particulare ar pro
mova ele? Poate câştiguri materiale pentru ac
ţionarii lor, sau doar toată truda conducăto
rilor şi capitalurile adunate cteiţăreşte din pu
ţinele economii ale poporului nostru să fie 
simple jertfe scopului distrugător de a strica 
ţării, care-i şi a noastră? Ce folos ár avea ac
ţionarii băncilor româneşti din dividendele ac-
ţiilor lor, dacă băncile respective ar fi acuzate se
r ios—nu numai de «Peşti Hirlap» — «Virradat» 
etc. ca contrare statului şi în consecinţă jude
cate? Sau este omeneşte posibil de admis, ca 
un popor timid şi blajin şi recunoscut de în
delung răbdător, iar pe deasupra şi foarte sărac, 
să jertfească din sudoarea lui zeci de mi
lioane în scopul absurd de a-şi ruina ţara nu
mai din curată ambiţie, să-i zicem, naţională? 



Dar e de prisos să mai insistăm asupra 
acestui obiect, căci suntem convinşi, că nu e 
ziarist maghiar sau de orice neam, care să nu 
ştie, sau să nu vadă clar, că aici e vorba de 
un cinism fără păreche de a prezenta lucrurile 
astfel, ca băncile româneşti să fie şi să rămână 
cât se va putea mai mult calul de bătaie al 
unor oameni, cari din chestia aceasta să-şi facă 
nume şi de sigur şi mari beneficii materiale. 
Lume e multă în Ungaria şi nu toţi au vreme 
să cetească şi ziare româneşti sau chiar să-şi 
ia osteneală a veni din «Dunântul» până în 
Ardeal şi să se convingă de «dezastrele» ne
maipomenite pe cari le fac aşa numitele «Olâh 
bankok». Aceştia cred, poate totuşi, nu chiar 
toate basmele povestite de ziare asociate 
despre isprăvurile băncilor noastre şi astfel 
se face opiniunea publică, care strigă la ocazii 
contra lor. 

întrebăm cine face -servicii mai rele sta
tului nostru : băncile româneşti acuzate cu 
atâtea şi atâtea absurde păcate nedovedite şi 
nedovedibile sau ziarele, cari cu vădit cinism 
agită spiritele în ţară, croind opinii publice 
false şi otrăvitoare de suflete? Departe de noi 
să credem, că povestea des pomenită la în
ceputul acestor şire, cu «Lupul şi mielul» s'ar 
putea schimba în cazul acesta la glasul nostru, 
dar aşa câte odată credem, că tot nu strică să 
mai spunem şi adevărul, fie chiar şi pentru 
«urechea surdului». 

De încheiere mai observăm că prilej la 
Teflexiunile de mai sus ne-a dat un articol din 
Nr. 23 delà 11 tr. din ziarul «Virradat», sub 
titlul : « Az olâh pénzintézetek». In acest articol 
se zice, adecă, în introducere, că momentul ho-
tărîtor în înfiinţarea şi desvoltarea băncilor ro
mâneşti a fost pe deoparte «Memorandul», 
iar pe de altă parte ajungerea la putere în 
regatul român a partidului liberal în frunte cu 
Sturdza. (? !), anachronisme ignorante şi absurde, 
dar cu tendinţă vădită. 

Procesul memorandului şi partidul liberal 
din România ar fi dat naştere — după «Vir
radat» — băncilor româneşti şi . . . ideii de «Ro-, 
mânia mare» în Ardeal. 

Poftim! vorbă de vorbit e aceasta? Ce 
poţi răspunde Ia asemenea absurdităţi? Să lă-
lăm timpului să-i vindece pe cei bolnavi şi să-i 
îndrepteze pe cei răi. R. 

Pro domo. 
— Cuvinte rostite în adunarea acţionarilor «Băncii generale de 
Asigurare», ţinută la 7 Maiu 1918 în Sibiiu, de loan I. Lăoedatu. — 

Onorată adunare generală! 

Aş fi dorit foarte mult, ca propunerile D-lui 
acţionar Dr. Amos Frâncu, cunoscute aproape pre-
tutindenea în public, să fi fost prezentate conform 
cerinţelor statutare şi astfel să se fi putut luâ în ordinea 
de zi a adunării noastre, care să le fi discutat şi ho
tărât în merit. 

Nu ştiu, care va fi soartea acestor propuneri. 
Nu ştiu, dacă vor mai ajunge sau nu în ordinea de 
zi a vre-unei adunări. Din acest motiv, şi după ce 
în expunerea lor se ating chestiuni, menite a pro
voca nedumeriri, bănuieli, ba chiar şi neîncredere 
faţă de întreprinderea noastră, socotesc, ck avem da-
torinţă să le lămurim fără amânare. Aceasta o pre
tind dela noi în mod imperativ interesele institu
tului şi deci trebue să mulţămim D-lui prim-pretor 
Petru Drăgits, care prin întrebările sale îmi dă prilej, 
ca, în calitate de director al societăţii, să-mi înde
plinesc o datorinţă, dela care nu pot, dar nici nu 
voiesc a mă subtrage. 

Să-mi daţi deci voie, Domnilor, ea să mă ocup 
cu singuraticele chestiuni relevate, dar numai cu 
acelea, cari ating sfera de activitate şi răspundere a 
organelor executive şi conducătoare ale societăţii, 
rămânând, ca celelalte să se discute — de va fi ne
voie — la loc şi timp potrivit. r 

* * 
* 

încep cu propunerea, după care adunarea ge
nerală ar fi chemată să enunţe, că e nemulţumită cu \ 
rentabilitatea redusă a băncii noastre. Natural, o r i c e 
adunare generală ar putea enunţa aceasta. Vă măr
turisesc însă, că o astfel de enunciare, pe mine per
sonal, nu m'ar putea atinge de fel, pentrucă nu cred 
să se găsească omul, care să poată arăta, în chip 
documentat, că pentru împrejurările trăite şi pe baza 
principiilor severe, adoptate de noi la bilanţare, care 
ar fi putut fi limita unei rentabilităţi mulţămitoare? 
Sunt încredinţat, că tot ce s a r spune în legătură cu 
o astfel de întrebare, n'ar putea fi decât fraze, fără 
valoare obiectivă. . 

După mine, singurul indiciu, pentru aprecierea 1 
rentabilităţii, poate fi exclusiv comparaţia cu alte so- 4 
cietăţi similare. Iar sub acest raport privită chestiunea, 
conclusiunile nu pot duce la enunţarea dorită de 
D-l Dr. Amos Frâncu. 

Să ne întrebăm numai, ce a produs «Banca> 
noastră de asigurare în cei 6 ani de afaceri încheiaţi ? 
A produs 4 % , asupra capitalului societăţii, distribuite 
ca dividendă acţionarilor. Şi-a adunat reserve proprii 
de capital de preste cor. 76,000"— şi şi-a format, pe 
lângă resérvele tehnice, cerute de legea şi praxa 
afacerilor de asigurare, un plus rezervă de K 160,000 -—, 
care în definitiv nu e alt-ceva decât o avere curată 
pentru societate. 

Activele societăţii noastre sunt clare pentru 
ori şi cine şi între ele nu întâlnim poziţii transitoare, 
îngreunătoare pentru viitor, căci spesele de acvisiţie 
şi de organizare am ţinut să le amortizăm pe dea-
întregul, an de an. Singura poziţie, la care ar putea 
obveni în viitor eventuale pretensiuni dubii, este cea 
luată sub titlul de agenţi. Dar, ori cari ar fi aceste 



pretensiuni dubii, avem mijloace suficiente pentru a 
le amortiza imediat la nevoie. 

Fată cu aceste resultate, Vă rog să mi daţi voie, 
a opune resultatele altor două societăţi de asigurare, 
înfiinţate deodată cu societatea noastră, însă cu capi
taluri mai mari, cu sprijin mai puternic şi cu terene 
de activitate cu mult mai vaste, anume: «Hungaria» 
şi «Herceg-Bosna». Până Ia finea anului 1916 — bilan-
ţele de pe anul trecut n-au apărut încă — acţionarilor 
acestor întreprinderi nu li s'a plătit nici o dividendă. 
Nu se cuvine să vorbesc de resérvele acestor sau 
altor societăţi şi nici de felul, cum îşi tractează ele 
spesele de acvisiţie şi de organizaţie. Destul să a-
mintesc, că în cercuri de specialitate serioase, mă
rimea relativă a reservelor noastre şi amortizarea pe 
dea'ntregul a speselor de organizare şi acvisiţie, au 
fost relevate nu odată, ca succese incontestabile: 

Din cele, ce V'am expus până acum, Jas, ca 
fie-care/ să-şi facă judecata cu privire la chestiunea 
rentabilităţii. Fie-mi permis însă să mai observ din 
partea mea, că, dacă am fi voit, şi dacă n'am lucră 
în prima linie pentru întemeierea unui viitor cât mai 
sigur pe seama întreprinderei noastre, prea uşor am 
fi putut arăta profituri curate cu mult mai mari. 
Acestea însă, Domnilor, să mă credeţi, ar fi fost 
numai cifre şi azi nu am avea surplusurile de reserve, 
de cari V-am amintit, ci de sigur am avea sarcini 
în activele noastre, poziţii de spese de acvisiţie şi 
organizare, cari, cum îndeobşte e cunoscut, pricmuesc 
atâtea greutăţi şi calamităţi. O astfel de procedură 
ne-ar fi fost binevenită numai pentru câţi-va ani, după 
trecerea cărora, probabil s'af fi răsbunat. Ba, per
sonal am convingerea, că, dacă . nu am fi urmat, 
precum am urmat, şi dacă, ne-am fi lăsat seduşi de 
succese efemere, azi nu eram departe de deficit, mai 
cu seamă că împrejurările, dela declararea răsboiului 
încoace, ne-au fost în continuu nefavorabile. 

Iată, Onor. Adunare generală, de ce nu pot în
ţelege motivele, pentru cari se cere, să se enunţe 
nemulţămirea faţă de rentabilitatea de până acum a 
societăţii noastre. Da, aş fi înţeles, ca cine-va, sau o 
adunare întreagă chiar să-şi exprime dorinţa unei 
rentabilităţi mai urcate pentru viitor. La o astfel de 
dorinţă m-aşi fi rugat să mi se permită a mă asocia 
şi eu. Iar, dacă se găseşte cineva, care să creadă, 
că o comisiune de anchetă, care cercetând activitatea 
de până acum a băncii, ne-ar putea indică căi şi 
mijloace reale pentru augumentarea rentabilităţii, 
atunci, această anchetă ar trebui numită imediat. 
Să-mi daţi voie însă să spun sincer, că eu nu cred, 
că ancheta propusă ne-ar putea face acest mare ser
viciu, pehtrucă cauzele dificultăţilor sunt cu mult 
mai presus de puterile ei, sunt cu mult mai pre sus 
de puterile noastre a tuturora, sunt răsboiul cu toate 
consecvenţele lui nefaste, care ne-a detrás 28 de 
puteri de muncă probate din serviciul centralei şi al 
agenturilor principale şi mai multe sute de agenţi 
comunali. 

Dar, dacă ancheta propusă este a se numî spre 
alt scop şi.anume, spre a căută după «motivele des-
interesării crescânde a băncilor», după «perderile 
cauzate de organizaţii şi desorganizaţii de filiale şi 
reprezentanţe», după «depunerile de favoare şi cu 
etalon redus», după «enormele spese personale» şi 
bunul Dumnezeu mai şjtie după ce, credeţi, Domnilor, 
că voiu fi eu în contra ? Credeţi că voiu întrebuinţa 
un singur cuvânt, ca să demonstrez inoportunitatea 
unei astfel de anchete? S'au credeţi, că m'aş teme 
eu de ea? Nu, Domnilor! Poate să vină ori şi cine 

şi Vă pot asigură, că lucrările de control nu vor fi 
nici decum greu de executat, pentrucă evidenţele, 
administraţia, contabilitatea şi încheierile acestei bănci 
sunt astfel lucrate, încât din ele se poate urmări cu 
uşurinţă întrebuinţarea şi folosirea ori-cărui filer. 

j Cărţile noastre stau deschise pentru ori-ce om de 
bine şi de veţi află cu cale chiar şi pentru specia
lişti streini, dintre cari unii ne şi cunosc dejâ. 

' Nu ştiu, ce se va alege de comisiunea de anchetă 
dorită de D-l Dr. Amos Frâncu şi tocmai de aceea 
Vă rog să-mi daţi voie, să Vă expun cu toată sin
ceritatea, că interesul băncilor pentru întreprinderea 
noastră în cursul timpului nu a crescut, dar nici nu 
a scăzut. Relaţiile noastre cu aceste bănci au fost 
şi sunt destul de cordiale şi numai relativ la una 
singură ştim de oarecari dificultăţi. Este banca «Eco
nomul» din Cluj, dar Vă rog să-mi credeţi, că şi aci, 
după părerea mea, e vorba mai mult de dificultăţi 
închipuite. Am pregătit un dosar special al acestei 
afaceri, dosar, fără îndoială, interesant, şi pe care îl 
poate privi orişicine. Din el se va putea convinge 
ori ce om nepreocupat de adevărul vorbelor, ce 
spun. Şi noi, cărora «Economul» cu corespondenţele 
sale — se înţelege nu de afaceri — ne-a dat mai mult 
de lucru, ca ori şi care altă bancă românească, n'a-
vem motiv a ne face mustrări c'am fi greşit, sau 
c'am fi jignit vre-odată acest institut. Ţin să declar 
totodată, că, cât mă priveşte pe mine, doresc să în
treţinem legături cu institutul numit şi în viitor, şi din 
partea noastră nu este nici o p^edecă, ca aceste le
gături să fie folositoare pentru ambele părţi. 

Privitor la organizarea şi desorganizarea de filiale 
şi reprezentanţe, observ, că filiale n'am organizat nici 
una şi prin urmare n'am avut, ce desorganizâ. Re
prezentanţe — de sigur e a se înţelege agenturi princi
pale — am organizat în Arad. Lugoş, Vârşeţ, Braşov, 
Cluj şi Alba-Iulta. Cele dintâiu trei funcţionează dintru 
început regulat şi cu un minimum de spese. Agentura 
din Braşov, una din cele mai solide si mai bune 
agenturi ale noastre, în urma cunoscutelor evenimente 
din toamna anului 1916, de prezent nu mai funcţio
nează în forma din trecut. Cărţile şi administraţia ei 
se conduc la centrală, pentruca îndată ce condiţiunile 
vor fi date, să-şi poată reluă activitatea în Braşov. 
Agentura din Cluj, — pentru aceasta e supărarea cea 
mare — şi-a început activitatea în Octomvrie 1913 şi a 
continuat-o un an de zile până în Octomvrie 1914, 
când în lipsă de puteri de muncă, mobilizate aproape 
pe de-antregul, funcţionarul ei a trebuit permutat la 
centrala din Sibiiu, unde evidenţele s'au continuat a 
se purtă în felul, cum se poartă azi cele dela Braşov. 
In sfârşit, agentura din Alba-lulia! Din chestia acestei 
agenturi — păcat, că n'a fost cunoscută — desigur 
s'ar fi putut înscena un cap de acuză, căci a fost d e 
fapt — de ce n'aş spune-o? — o experienţă nesucceasă 
şi abandonată încă înainte de isbucnirea răsboiului. 
Dar să vedem cari au fost «perderile acelea grave», 
pricinuite de agenturile revocate? Să vedem în ce con
stau acele «greşeli păgubitoare şi stări chaotice», cum 
se spune în diferitele scrisori oficiale şi particulare» 
Ei bine, Domnilor, la agentura din Cluj, pe anul, în 
care a funcţionat, am avut: salare cor. 1,800'—, spese 
de acvisiţie, călătorii etc. cor. 2,760'—, iar cheltuieli 
de biurou, inclusive chiria localului, cor. 1,084'92. 
Agentura din Alba-lulia a consumat: cor. 1,900'— c a 
salare, cor 2,702'70, ca spese de acvisiţie şi călătorii 
şi cor. 948'28 ca spese de biurou şi chirie. Natural, 
cheltuielile acestea au fost în parte rebonificate cu 
afacerile produse de agenturile din chestiune. 
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Iată, acestea sunt perderile cauzate cu orga
nizaţii şi desorganizaţii, trâmbiţate în toată lumea, 
ca lucruri atât de grozave. Sunt ele într'adevăr aşa 
de mari? Câte încercări, cu adevărat costisitoare, nu 
se fac la alte societăţi! Fără cheltuieli de această 
natură şi fără încercări, nici nu se poate închipui 
institut de asigurare. 

Un alt gravamen ar fi depunerile de favoare, cu 
etalon redus. Prin un decis al comitetului dirigent, 
elocarea depunerilor la singuraticele bănci a fost 
concrezută prezidentului direcţiunii şi directorului 
societăţii. Nu contest, că la apreciarea institutelor, la 
cari s'au făcut depuneri şi-au avut partea lor şi mo
mentele subiective. Insă rog să mi se arete omul 
acela, care, în cazuri analoge, s'ar putea determină 
exclusiv de consideraţiuni obiective? Principalul este 
că la eloîările de depuneri n'am avut nici o perdere, 
că după împrejurări am obţinut dobânzile cele mai 
urcate şi că am căutat să fim totdeauna cât se poate 
de imparţiali. 

Mai gravă decât elocarea depunerilor pare a fi 
chestiunea enormelor spese personale. De sigur spesele 
unei societăţi de asigurare nu pot fi ca spesele 
unui institut de credit şi nici nu se pot judecă după 
acestea. Aprecierea justă a lor se va putea face tot 
numai prin comparaţii cu alte societăţi de asigurare 
similare. Permiteţi-mi deci să fac o astfel de com
paraţie. Societatea «Herceg-Bosna» s'a înfiinţat cam 
în acelaş timp cu banca noastră şi are acelaş capital 
social vărsat. Afaceri-, ca premii, are ceva mai multe, 
însă, după cât cunosc eu împrejurările, sunt în mare 
parte afaceri indirecte, cari sunt mai uşor de admi
nistrat şi sunt mai puţin costisitoare, ca afacerile ne
mijlocite, cu care se ocupă exclusiv societatea noastră. 
Ei bine, «Herceg-Bosna», a avut în 1916 — bilanţul 
de pe anul trecut nu a apărut încă — cheltuieli totale 
de Cor. 213,205-81, faţă de Cor. 72,051 69 deasemenea 
cheltuielile totale ale ale societăţii noastre! Societatea 
«Magyarorszâg» din Szabadka, înfiinţată în 1912, care 
nu are active nici măcar a treia parte cât societatea 
noastră, şi care cultivă un singur ram de afacere, cel 
de incendiu, ram în general mai puţin costisitor, a 
avut în 1916 spese personale şi de cancelarie Cor. 
78,393-05 faţă de Cor. 56,855-51 ale băncii noastre 
de asigurare. 

Astfel stând lucrurile, întreb eu, cine va mai 
putea aruncă vorbe de «enorme spese personale» ? 
Dar, Domnilor, aşa gândesc, nu trebue multă isteţime 
spre a înţelege, «că spesele enorme personale» nu pri
vesc atât societatea noastră, cât sunt mai mult o 
aluzie evidentă la spesele, ce le are banca noastră, 
cu directorul ei. Sunt mai mult un expedient de a se 
descoperi «cheltuielile grozave», ce Ie fac eu societăţii. 
Nu am motiv de a nu discută în public chestiunea 
beneficiilor şi speselor mele. Nu am motiv de a nu-mi 
da seamă până la cel din urmă filer despre toate 
spesele, c e le-am cauzat resp. le-a avut societatea cu 
mine, de când sunt în serviciul ei şi şi-a început 
activitatea. Tocmai de aceea îmi ţin de datorinţă 
să lămuresc chestiunea şi din acest punct de vedere. 
V ă rog însă să-mi îngăduiţi a face aceasta ceva mai 
târziu, în altă ordine de idei şi în legătură cu cele
lalte chestiuni, ce mă mai privesc personal. 

* 

Să trec acum la la contractul oneros de reasi
gurare cu «Elsâ Magyar», care se cere a fi denunţat, 
spre a putea începe tratative în patrie, monarhie şi 
străinătate pentru un nou contract, mai bun, mai 

favorabil, şi care să nu altereze în nici un chip in
dependenţa băncii. 

Trebue să presupun, că Dl Dr. Amos Frâncu 
cunoaşte bine şi e informat exact cu privire ia che
stiunea raporturilor noastre de reasigurare şi că e 
bine orientat şi asupra pieţelor mondiale a acestor 
afaceri, pieţe, la cari ne trimite. Numai aşa îmi pot 
explica calificativul categoric, ce-1 aplică legăturilor 
noastre de reasigurare şi bănuiala, ce lasă să se în
trezărească cu privire la oarecare dependenţă a noa
stră faţă de reasiguratori. Să vedem, întrucât aceste 
presupuneri sunt bazate? 

Răspunderea pentru contractele — şi nu con
tractul — de reasigurare ale societăţii noastre să-mi 
daţi voie să o iau exclusiv asupra mea, ca sin
gurul, care la timpul său, eram în stare să apre
ciez chestiunea acestor afaceri cu o anumită com
petenţă. E drept, că eram cu mult mai tinăr, când 
am încheiat contractele de reasigurare, ca ceice azi 
le critică. Poate nu aveam acele experienţe şi legă
turile mari, cu cari se laudă dânşii. Cu toate acestea 
n'am orbecat nici noi prin întunerec. Am studiat, 
m'a m informat, mi-am căutat sfătuitori obiectivi şi 
când' am fost pe deplin orientat şi am ştiut, ce vrem 
şi ce putem ajunge, am lucrat un memoriu, care, 
tradus în limba germană şi franceză, a fost înaintat 
aproape tuturor societăţilor mai mari de reasigurare de 
pe pieţele, la cari suntem îndreptaţi acum. In urma ace
stui memoriu am primit mulţime de oferte şi am întrat 
în pertractări cu 2 societăţi din Ungaria, 2 din Au
stria, 5 din Oermania, 2 din Helveţia şi una din 
Danemarca. Pertractările le-am urmat şi verbal, în 
Pesta, Viena şi Miinchen, parte cu răposatul membru 
al direcţiunei noastre, Dr. Liviu Leményi, parte cu 
actualul prezident al direcţiunei, Dl Dr. Octavian 
Russu. După lungi şi grele pertractări am acceptat 
ofertele, cari după părerea noastră erau mai avanta-
gioase pentru societate şi programul fixat pentru 
activitatea ei. 

Apreţierea unui contract de reasigurare poate 
să fie diferită* Depinde delà felul, cum se înţelege 
şi apreciează chemarea reasigurării faţă de scopurile, 
ce le urmăreşte, într'un timp şi împrejurări date, o 
întreprindere de asigurare. Scopurile însă pot fi foarte 
multe şi foarte diferite. Aşa fiind, contractele de rea
sigurare le am putut aprecia după mintea, după capul 
nostru şi nu după al altora. Alţii poate că le-ar fi 
apreciat şi făcut altcum. Dar cu aceea, ce ar fi făcut 
alţii şi în special, cu aceea ce n'au făcut — e greu de 
socotit. Iar câtă vreme noi suntem răspunzători pentru 
bunul mers, pentru existenţa societăţii, în materie de 
reasigurare, părerile noastre au să aibă întâietate. Şi 
eu n'am auzit şi nici nu-mi pot închipui întreprin
dere, ale cărei contracte de reasigurare să fie abzise 
şi stabilite prin adunări generale, cari sunt mai puţin 
orientate şi competente a se pronunţa in chestiuni 
atât de speciale. Afară de aceea, cele mai multe 
contracte de reasigurare, după natura lor, conţin se
crete de afaceri, cari nu se pot tracta în public. 

Cu privire la felul, cum am purces noi la per
tractările pentru încheierea contractelor de reasigu
rare, daţi-mi voie se amintesc un moment, pe care 
îl poate verifica şi actualul prezident al direcţiunii 
noastre. Personal, în decursul pertractărilor, am re
présentât cu atâta intransigenţa interesele institutului, 
încât în mai multe rânduri, tratativele au fost între
rupte şi erau ameninţate a nu se mai puteà continua, 
Că ce am produs noi, cu cele patru contracte de 



reasigurare, ce le avem şi anume: două cu «Elso 
Ma°yar», unul cu o societate austriacă şi unul cu o 
mare şi veche societate germană, e poate de prisos 
a discută în detail. Amintesc numai atât, că rapor
turile noastre cu reasiguratorii au fost până acum 
plăcute şi folositoare. Ne-au păzit de pagube mai 
simţitoare şi ne-au rebonificat o parte din spesele 
de afaceri, fără să ne altereze în nici o privinţă in
dependenţa societăţii şi libertatea de acţiune. 

Propunerea de a abzice contractul, respective -
zicem noi — contractele noastre, e de altfel fără obiect, 
deoarece trei din contractele noastre au expirat deja, 
iar al patrălea va expiră nu preste mult. Putinţă de 
a pertractâ şi încheia a'te contracte avem, dar cu toate 
acestea, se vede, pentrucă contractele acestea sunt 
atât de «oneroase» (!), n'am simţit nevoie a începe 
pertractări pentru înlocuirea lor, ci le-am lăsat să se 
prolungească în mod automatic încă pe câte un an. 
Când interesele societăţii o vor cere şi când timpul 
va sosi, putem încredinţa pe ori şi cine, direcţiunea 
îşi va şti face datorinţa fără solicitarea şi intervenţia 
adunării generale. 

(Continuarea şi sfârşitul vor u r m a ) . 

Adunarea generală a „Băncii ge
nerale de asigurare". 

— Raport special. — 

însoţită de interesul deosebit al acţionarilor, s'a 
ţinut adunarea generală a 6-a a «Băncii de asigurare» 
Marţi, în 7 I. c. în biroul acestui institut. 

Intre cei prezenţi am remarcat pe domnii: Andrei 
Bârseanu, prezid. «Asociaţiunii», Dr. Nicolae Şerban, 
deputat, Petru Dragits, prim-pretor, Dr. Cornel Dia-/ 
conovich, director, Nicolae Ivan, Lazar Trrteanu, 
Dr. G. Proca, asesori, Dr. Ilie Beu, medic, Dr. Octavian 
Russu, advocat, Dr. Vasilie JBologa. director, Dr. Ni
colae Schiau, advocat, Dr. Ioan I.npaş, protopop, Dr. 
Lucian Borcia, advocat, Mihail Ittu, inginer silvic, 
loan Dăian, Dumitru Vulcu, George Curtean, Matei 
C. Jiga, Constantin Herţia, Iacob Nastase, directori, 
Constantin Popp, Şofroniu Roşea, D. Stănuleţiu, 
funcţionari de bancă, Teodor «J^. Păcăţianu, ziarist, 
Baptist Boiu, preot, Romul Simu, secret, la «Aso-
ciaţiune» şi alţii mai mulţi, ale căror nume regret, 
că mi-au scăpat. Am observat însă, că afară de acţi
onari, adunarea generală a fost cercetată şi de oaspeţi. 

Biroul s'a constituit astfel: prezident Dr. Octavian 
Russu, notar Dr. Ioan Creţiu, verificatori şi scruti-
nători d-nii Dr. Vasilie Bologa şi Lazar Triteanu. La 
deschiderea şedinţei prezidentul a constatat prezenţa 
a 2544 acţiuni, reprezentând 256 voturi. 

. S'a cetit raportul direcţiunei şi al comitetului de 
' supraveghiare. La desbaterea asupra încheierilor anuale 

luând cuvântul d-I Petru Dragits, a cerut desluşiri cu 
privire la anumite chestii, cari s'au pus în circulaţie 
prin unele propuneri făcute de domnul Dr. Amos 
Frâncu, şi cunoscute deja celor mai mulţi. 

/ Prezidentul a dat cuvântul directorulutexecutiv 
« al societăţii, d-Iui Ioan I. Lăpădatu, care întf'o vorbire, 

mai lungă, de peste »/* oră s'a ocupat si a lămurit, spre I 
mulţămirea adunării, acele chestiuni, cari privesc activi
tatea şi răspunderea organelor de conducere ale «BăncH 
generale de asigurare». Vorbirea d-lui Ioan I. Lăpădatu 

o redăm, la alt loc al revistei noastre, în conformitate 
cu dorinţele exprimate de cei mai mulţi acţionari pre
zenţi, dorinţe, care cereau, că răspunsul trebue dat 
în publicitate pentru orientarea obştei, pe care 
se întemeiază «Banca de asigurare». 

După vorbirea directorului executiv şi după de-
claraţiunea comitetului de supraveghiare, care prin 
rostul prezidentului său a verificat toate datele arătate 
de director în vorbire, cu cărţile de contabilitate la 
cari s'a făcut provocare, dar totodată a şi respins 
insinuarea mascată contra membrilor acestui comitet, 
care se prezintă prin propunerile domnuluilui Dr. A. 
Frâncu ca lipsit de independenţă, adunarea generală 
a dat absolutorul atât direcţiunei, .cât şi comitetului de 
supraveghiare. Propunerile direcţiunei s'au primit în
tocmai. Dividenda s'a stabilit la 4 % , adecă Cor. 8' — 
de acţie. 

Acum să-mi daţi voie să deschid o mică pa
ranteză. 

Am auzit şi voci nedumerite între acţionari, în
trebând: «Pentruce n'a venit d-1 Frâncu aici la adu
narea generală?» Intr'adevăr am căutat înzadar să 
văd printre acţionarii prezenţi pe acţionarul autor al 
atacurilor mascate din propunerile amicale şi bine
voitoare, însă nu eră de faţă. După cât am aflat, tot 
ce a făcut, este, că în vreme ce cerea, direcţiunii Băncii 
generale ca ^propunerile» sale să nu fie discutate 
acum, ci într'o altă adunare generală extraordinară, 
în aceeaş vreme le-a comunicat şi din partea sa băncilor 
acţionare, cu Invitarea să participe prin representanţi 
independenţi la adunarea generală ordinară, despre 
care raportăm în cele de sus. Aşadară în cursul celor 
6 ani trecuţi n'a simţit nevoia unei ofensive de «pro
puneri*, abia acum în primăvara anului 1918 a învins 
în sfârşit dorul de a face bine şi a împrăştia cu mână 
largă «.propunerile» mântuitoare. Mă întreb: ce silă 
mare trebue să fi suferit în cei 6 ani trecuţi, dacă a 
trebuit să-şi înăbuşe până azi sentimentele amicale de 
propuneri? Sunt ele «propunerile» unui acţionar, 
sunt ele grânare şi bombe, ori sunt numai beşici de 
săpun ? 

De sigur se deschid orizonturi nouă, când un 
acţionar crede că îşi poate permite să-şi mascheze ata
curile contra persoanelor din fruntea instituţiunei, al 
cărei acţionar este, în formă de propuneri, pe cari însuş 
le subscrie, dar nu le susţine. Dar şi mai nouă sunt 
orizonturile, ce se deschid pentru vieaţa noastră pu
blică, când pentru binele public al obştei noastre 
româneşti avem bărbaţi, cărora pentru jertfele şi 
osteneala lor nu numai, că nu li se răsplăteşte prin 
nimic, ci mai sunt expuşi şi la atacurile personale 
în forma nouă nouţă a «propunerilor» domnului 
acţionar, buue numai pentru amăgirea de sine a auto
rului lor şi rele numai pentru ridiculizarea bieţilor 
neorientaţi. Caragiale a murit şi «Conu Leonida» a 
înviat la Cluj. 

Introducerea astorfel de obiceiuri în vieaţa noa
stră publică, cred, că ar trebui respinsă şi stigmatizată 
— şi închid, paranteza. 

Urmând la ordinea zilei alegerea a patru membri 
în direcţiune, au fost aleşi resp. realeşi d-nii: Dr. T . 
Mihali, director şi deputat, Deş. Dr. Cornel Diaco-
novich, Sibiiu, Nicolae Garoiu, Braşov şi Dr. Aurel 
Cosma. Timişoara. 

Adunarea generală s'a terminat Ia ciasurile l t 

ea se începuse ceva după ciasurile 11. 
Raportor. 



C R O N I C Ă . 

Rugare cătră băncile noastre. Rugăm on. noastre 
institute de bani, cari au primit «Chestionarul pentru 
Anuarul băncilor române» pe 1919 să binevoiască a 
ne retrimite de urgenţă aceste chestionare umplute în 
regulă, pentru a putea aranja materialul pentru tipar. 

Institutele, cari nu ar fi primit «Chestionarul» 
sunt rugate a-1 reclama şi le vom trimite, din nou, 
cu întoarcerea poştei. 

* 
Necrolog. Ioan Săbădeanu, comerciant, membru 

al Camerei comerciale şi industriale în Braşov a în
cetat din vieaţă Ia 3 crt. în etate de 82 de ani în 
Braşov. 

Răposatul a fost unul din cei mai cu vază 
comercianţi români din Braşov, vază, la care s'a ridicat 
din condiţii modeste, din propria sa putere, prin 
muncă, onestitate şi cruţare. Renumele depozitului 
de încălţăminte Săbădeanu, întemeiat de răposatul 
acum vre-o 5 decenii,, a trecut de mult şi peste gra
niţele ţării. 

Din însemnata sa avere a făcut şi până eră în 
vieaţă considerabile donaţiuni spre, scopuri filantro-
pice-culturale, iar acum la moarte, precum se anunţă, 
a lăsat pentru acelaşi scopuri câteva fundaţiuni în
semnate. 

Ioan Săbădeanu a fost pe vremuri prezident 
activ, iar mai târziu prezident de onoare a «Societăţii 
comercianţilor români din Braşov», care, întru eterni
zarea memoriei lui a creat acum un fond de K 1,000'— 
«Fondul Ioan Săbădeanu», menit a promova intere
sele comerciului resp. a comercianţilor români. La 
groapa defunctului a vorbit din încredinţarea «So
cietăţii comercianţilor români» actualul vice-prezident 
al acesteia, dl Dr. T. Brediceanu. 

Transmitem şi noi familiei îndurerate sincere 
condolenţe. 

* 
Bancnote false â K I'—. S'a constatat din partea 

«Băncii Austro-Ungare», că circulă în ţară bancnote 
false â K 1"— emise în 1916. Falsificatele sunt sem
nalate ca «binişor reuşite» şi au următoarele semnal
mente: partea din mijloc a aversului bancnotei, 
constatatoare din bastonul lui Mercur (la capăt cu cele 

două aripi), din rozeta dela mijloc, cu cifra 1 şi din 
partea aflătoare sub aceasta, prezintă linii mult mai 
fine (subţiri) decât la bancnotele veritabile. Pantlicile 
de voal, verticale, de ambele părţi a gâtului capetelor 
de femei, precum şi formele de cadre, ce le flan
chează pe acestea de două părţi, apoi cercurile îm
prejmuitoare a cifrelor «1» sunt de coloare mai de
schisă decât la bancnotele veritabile. Mai departe, bate 
la ochi, că expresiunea feţei la cele două capete 
ideale este mai spălăcită şi fruntea, obrazul şi bărbia 
prezintă mici pete albe. 

Pe revers diferă Ia bancnotele false figura roşie 
dela mijloc de bancnotele veritabile. Cifra 1, indica
toare a valoarei, de coloare albă pe fond negru este 
pe falsificat mult mai lată şi mai groasă. In textul 
de pe revers obvin următoarele greşeli: în partea 
stângă, şirul 3, în loc de KOPOHA este KOROHA, 
la dispoziţiile penale în loc de «bestraft» —gestraft^ 
iar la textul maghiar lipseşte la cuvântul «torveny» 
accentul de pe litera e (torveny). 

Sumarul: 
Băncile româneşti şi unele ziare ungureşti- — Pro 

domo. — Adunarea generala a „Băncii generale de asi
g u r a r e . — Cronică: Kugare cătră băncile noastre. Necro log . 
Bancnote false â K 1 — 

„Reuniunea de înmormântare" în Borgoprund. 

C O N V O C A R E . 
P. T. D. ca membri a «Reuniunii de înmor

mântare» din Borgoprund, sunt invitaţi prin aceasta la 

Adunarea generală, 
care se va ţinea la 9 Iunie 1918, la 3 ore p. m., în 
cancelaria comunală djn Borgoprund. 

O R D I N E A DE ZI: 
/. Deschiderea adunării generale prin preşedinte. 
2. Alegerea alor 2 membri verificatori. 
3. Raportul cassarului şi prezentarea bilanţului 

pro anul 1917. 
4. Eventuale propuneri. i _ 3 
B o r g o p r u n d , la 1 Maiu 1918. 

Direcţiunea. 

„GORDIANA", institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Fofeldea-

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii «CORDIANA», societate pe acţii, se 

învită conform §-lui 21 al statutelor societăţii la 

-A.d.'u.n.a.rea, geiaeralâ, e:srtra-ord.i:n.axâ,, 
care se va ţinea în Fofeldea (localul institutului), Luni, 3 Iunie st. n. 1918, după amiazi la 1 oră. 

O R D I N E A D E Z I : 
/. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare cătră adunarea generală. 
2. Urcarea capitalului social dela Cor. 120,000 — la Cor. 300,000—. 
3. Modificarea paragraf Hor 6, 23, 38 şi 65 din statutele societăţii. 

Domnii acţionari cari, în sensul §-ilor 22, 23 şi 24 din statutele societăţii, voesc să participe la 
adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a ş i depune acţiile şi eventual dovezile de pleni-
potenţă, cel mult până Sâmbătă, în 1 Iunie n. a. c , la 6 ore p. m., Ia cassa institutului în Fofeldea sau la 
institutul de credit şi economii «Albina» în Sibiiu. 

F o f e l d e a , la 29 Aprilie 1918. . • ¡Directru .23.ea,. 

http://!Directru.23.ea
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Cassa De păstrare soc. pe acţii în Uj-Sinka. — Uj-Sinkai Xakarékpénztar r . - t . Uj-Sinkân. 
C O N V O C A R E . 

Pe baza §. 18 din statutele societăţii se convoacă 
prin aceasta 

a .VI-a adunare generală ordinară, 

care se va ţinea la 26 Maiu st. n. 1918, la 11 ore 
a. ni., în localul societăţii. 

O b i e c t e l e : 
/. Raportul anual al direcţiunii, Bilanţul anului 

1917 şi raportul comitetului de supraveghiare. 
2. Distribuirea profitului realizat, conform bi

lanţului. 
> 

Domnii acţionari, cari voesc a participă la această 
adunare generală în persoană, sau prin plenipoten-
ţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune la cassa societăţii acţiile 
lor înainte de adunare. 

Ş i n c a - n o u ă , în 26 Aprilie 1918. 
Direcţiunea. 

Activa — Vagyon. Contul Bilanţ la 31 Dec 1917. -

M E G H I V O . 
Az alapszabàlyok 18 §-a értelmében, ezàltal 

meghivatnak 

a Vl-ik rendes kSzgyulésre, 

mely Uj-Sinkàn 1918. màjus ho 26 dn 11 órakor 
délelòtt az intézet helységében fog megtartani. 

T à r g y a k : 

1. Az igazgatósàg évi jelentése, az 1917. évi 
mérleg és a felugyelo bizottsdg }elentése. 

2. A mérleg aitai megàllapitott tiszta nyereség 
felosztósa. 

Azon részvényesek, kik részt ohajtanak venni a 
gyuìésen személyesen, vagy meghatalmazott aitai, 
felkéretnek, a részvényeiket a tàrsasàg pénztàrànàl a 
kòzgyùlés megkezdése elott letenni. 

U j - S i n k a , 1918. àprilis hó 26-àn. 

Az igazgatósàg. 

Mérleg-szàmla 1917. dee. 31-én. Pasiva — Tener. 

K f K î 

Cassa în numărar — Készpénz . . . 4 ,65622 30,000-—, 
Depuneri proprii — Sajät betétek . . . 21,605-23 Fond de rezervă,— Tartalékalap . . . 5,842-— 

2,863 — 46,941-98 
Cambii — Valtók 56,174-— Dividende neridicate — Fel nem vett 

4 3 6 0 4 290-— 
2 / 0 — Diverşi creditori — Különfele hitelezök 1,531-66 

T a x e de întabulare — Bekebl. dijak . 136-23 Interese transitoare — Atmeneti kamatok 32-70 
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . 1,502-38 

86,140-72 86,140-72 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla. Credit — Követel. 

K f K f 
Interese la depuneri — Beteti kamatok 1,749-15 Interese dela cambii — Vâltok utâni kam. 4,794-98 
Spese de birou — Irodai költsegek . . 281-28 Interese dela efecte — Ert6kpapirok utâni 

700-— 93-— 
Maree de prezenţă — Jelenleti dijak 2 0 - - Interese dela dep. proprii — Sajât betetek 

100 — 1,005-23 
Dare dir. şi arunc — Egyenes es pötadö 1,324-84 
1 0 % dare de interese la depun. — 1 0 % 

215-56 
Profit curat — Tiszta nyeres6g . . . . 1,502-38 • 

5,893-21 5,893-21 
Ş i n c a - n o u ă , în 31 Decemvrie 1917. — U j - S i n k a , 1917. december hd 31-en. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z G A T O S Â G : 
Matei Jiga m. p., Cornel Langa m. p. Filon Flucuş m. p. George Turcea m. p. Vaier Langa m. p. 

preş. elnök. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile de sus şi le-am aflat în deplină consonanţă cu 
registrele institutului. — Aldlirott felugyelo bizottsdg a jelen szâmlakat megvizsgâltuk es ezeket dsszhag-

zusban talâltuk az intezet kdnyveivel. 
Ş i n c a - n o u ă , în 26 Aprilie 1918. — U j - S i n k a , 1918. âprilis hd 26-ân. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : — A F E L U G Y E L O B I Z O T T S Â G : 
Toma Costi m. p. George Uscoiu m. p. Ilie Muşina m. p. Pavel Dima m. p. 



„VIITORUL", 
institut de credit şi econ. soc. pe acţii în Ocna-Sibiiului (Vizakna). — takarék- és hitelintézet részvénytárs. Vizaknán. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii 

« V I I T O R U L » , societate pe acţii în Ocna-Sibiiului, se convoacă 
şi sunt rugaţi a participă la 

a X-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Joi, în 6 Iunie st. n. 1918, la 5 ore p. m., în 
localul institutului cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 

/. Deschiderea adunării generale, numirea notarului, alor 
2 membri pentru verificarea procesului verbal şi 2 
membri pentru facerea scrutiniului. 

2. Raportul anual al direcţiunii şi al comitetului de su-
praveghiare, aprobarea bilanţului şi darea absoluto-
rului pe anul expirat. 

3. Propunerea direcţiunii şi deciderea asupra împărţirii 
profitului curat. 

4. Alegerea alor 2 membri în direcţiune în locul celor 
ieşiţi în ordinea vechimei. 

5. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1918. 
6. Eventuale propuneri prezentate conform statutelor. 

Domnii acţionari, cari voesc să participe la adunarea 
generală cu drept de vot decisiv, sunt rugaţi a-şi depune ac -
ţiile la cassa institutului, înainte de adunare cu 2 zile, sau la 
institutele: «Albina» (Sibiiu) şi «Andreiana» (Răşinari), — ru
gate spre acest scop, — înainte de adunare cu 5 zile. Pleni
potenţiari au a depune şi documentele de plenipotenţă. 

Direcţiunea. 

M E G H 1 V Ó . 
A «VIITORUL» vizaknai takarék és hitelintézet részvé -

nyesei ezennel meghivatnak 

a X-ik rendes közgyülesre, « 
mely 1918. évi junius ho 6-án d. u. 5 órakor fog az intézet 
helyiségében megtartatni az alábbi 

T á r g y s o r o z a t t a l : 

1. A kozgyülés megnyitása, a jegyzökönyvvezetö, két jegyzS-
könyvhitelesitö és két szavazatszedo kirendelése. 

2. Az igazgatóság és felügyelö bizottság jelentései, a 
mérleg jóváhagyása és az elmult esztenddre a felment-
vény megaddsa. 

3. Az igazgatbságnak a nyereség felosztását illetö ja-
vaslata és határozat hozatal. 

4. Két igazgatósági tag megválasztása a régiség idö-
rendjében kilépettek helyébe. 

5. A jelenléti dijak megállapitása 1918. évre. 
6. Az alapszabdlyok értelmében eloterjesztett esetleges in-

ditványok. 

Azon részvényesek, kik a közgyülesen döntö szavazati 
joggal kivánnak részt venni, részvényeiket az intézet pénztá-
ránál a kozgyíílést megelözöleg 2 nappal, vagy az ezen célra 
felkért «Albina» (Nagyszeben) és «Andreiana» (Resinar) pénz-
intézeteknél a közgyütest megelözöleg 5 nappal kötelesek ìe-
tétbe helyezni. A meghatalmazottak a meghatalmazási okiro-
tokat is kötelesek letétbe helyezni. 

Az igazgatóság. 

Activa — Vagyon. Contul Bilanţ cu 31 Dec 1917. — Mérleg-számla 1917. dec 31-én. Pasiva — Teher. 

Cassa în nu mărar — Pénztári készlet _ 
Escont — Váltókolcsónók — 
împrumuturi hipotecare — Jelzálog kólcsónok — 
Obligaţiuni cu cavenţi — Kótelezvény kolcsonok 

kezesek mellett — — __ _ — — — 
Conturi curente: — Folyó számla külcsonok: 

bănci — bankok 158,753-18 
particulari magánfélek 27,192-95 

Efecte — Értékpapirok _ — 
Efectele fondului de pensii şi fond. cultural — A 

nyugdij és kozmüvelodési alapok értékpapirjai 
Mobiliar — Butorzat 
Interese transitoare restante la hipot. 1 % — Hătra-

lékos kamatok a jelzálog kolcsónoknél 1% — 

K f 
10,272-45 

174,662-91 
162,178-— 

2 2 , 6 8 8 - -

185,946-13 
16,996-50 

2,100-— 
300-— 

3,494-34 

578,638-33 

Capital societar — Reszvenytoke , 
Fond de rezervă Tartalekalap 
Fond de pensii — Nyugdijalap _ 
Fond cultural — Kozmuvelodesi alap 
Depozite spre fructificare — Takarekbetetek 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalefc 
Diverşi creditori — Kulonbozfi hiteiezok _ 
Interese după capital societar neridicate — Fel nem 

vett kamatok a bef. reszvenytoke utân 
Interese transitoare anticipate — Elolegezett ătme-

neti kamatok _ . 
Profit — Nyereseg 

K f 
100 ,000-— 

29,917-21 
3 ,302-— 

424-— 
427,595-63 

958- — 
4,285-70 

204-66 

2,288-86 
9,662-27 

578,638-33 

cheitueii — Kiadás. Contul Profit şi Perderé. — Nyereség- és Veszteség-számla. Venituri — Bevételek. 

Interese după depun, spre fructificare — Takarek 
betetek kamatai — — — 

Salare — Fizetesek 
Spese : — Koltsegek: 

diverse — kulonfele •_. 
porto — postaber 

• chiria localului — lakber 
Contribuţie: - A d o : 

1 0 % după inter, de depuneri — 1 0 ° / 0 

takarek betetek kamatok 
dare directă — Egyenes ado 

Maree de prezenţă — Jelenleti dijak _ 
Profit — Nyereseg' 

552-36 
14-— 

200-— 

1,321-08 
2,209-71 

K f 

18,210-87 
4,300-— 

766-36 

4 , 0 3 0 7 9 
492-— 

9,662-27 

Interese dela escont — Váltókolcsónók kamatai— 
Interese dela împrum. hipot. — Jelz. kolcsonok 

kamatai _ . _ . 
Interese dela oblig, cu cavenţi — Kotvénykülcs. 

kamatai — 
Inter, dela conturi curente — Folyószámlák kamatai 
Proviziuni şi inter, la efecte — Jutalékok és érték

papirok kamatai 

K f 
15,036-92 

4,441-11 

2,339 17 
3,734-02 

11,911-07 

37,462-29 37 ,462-29 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I O A Z G A T O S Â G : 

Dr. I. Stroia m. p., prezident — eluok. Dr. Criştea m. p., dîr. e x e c 

Isaia Popa m. p. Savu Avram m. p. Nic Albu m. p. Nic. Vidrighin m. p. 

Subsemnatul comită de supraveghiare am examinat conturile de sus şi le-am aflat în consonanţă cu registrele institutului. 
Alolirott feliigyeld bizottsăg fenti szămlâkat megvizsgăltuk s azokat az intizet konyveivel osszhangzoknak talâltuk. 

Iacob Manuil m. p. Savu Radu m. p, 

vezérigazgató. 

Moise Oprişiu m. p. 

Const. Popp m. p., prez. — elnök. Dr. Vasile Stan m. p. 




